Инновационный проект развития образовательного учреждения

«Язык как ключ к пониманию культуры» Опыт реализации
И.Н. Семина – заместитель директора школы по УВР

Особенностью современного общества, поликультурного в своей основе, является ярко выраженный процесс интеграции. Развитие тенденций глобализации приводит к изменениям и в школьном образовании, которому предстоит решать сложную задачу подготовки школьников к жизни в условиях многонациональной и поликультурной среды.
Одним из основополагающих документов, регламентирующих данные процессы можно считать проект «Концепции развития поликультурного образования в Российской Федерации», в котором отмечается, что основные цели развития поликультурного образования неотделимы от общей стратегии модернизации образования в Российской Федерации, опирающейся на принцип сбалансированности социальных, этнокультурных и национальных интересов граждан. Идеи, цели и задачи поликультурного образования находят свое отражение в школьном проекте «Язык как ключ к пониманию культуры», который успешно реализуется с 2007 года.
Теоретико-методологическую основу проекта составляют философские, культурологические, этнологические, социологические, исторические, педагогические теории, концепции и идеи:
· культуры, межкультурных контактов в жизни человечества (А.И. Арнольдов, М.М. Бахтин, Н.А. Бердяев, B.C. Библер, СИ. Иконников, А.Ф. Лосев и др.);
· культуросообразности образования, отвечающего социокультурной реальности и этнокультурным характеристикам личности (С.И. Гессен, Э.В. Ильенков, Е.Н. Каган, В.А. Сластенин, Е.Н. Шиянов, В.Д. Шадриков, Е.В. Бондаревская, З.А. Малькова и др.);
· реализация поликультурного образования в школе (В.Э. Бауэр, А.Г. Голев, С.Н. Гайдарова, В.П. Комарова, И.В. Павлов).
Из множества определений понятия «поликультурное образование» мы основываемся на следующем: поликультурное образование – это познание человеком культуры, возможность его самореализации в поликультурном мире при сохранении взаимосвязи с родным языком и культурой, что способствует идентификации личности в многокультурном обществе и его интеграции в поликультурное мировое пространство.

Таким образом, школа как поликультурное образовательное учреждение рассматривается нами как локальное социально-педагогическое образование, являющееся модулем целостного поликультурного образовательного пространства. Школа – это культурологическое пространство совместной жизнедеятельности учителей и учащихся, в котором осуществляется соединение общекультурного, социального, собственно образовательного и личностного направлений развития. Школа – это организация, обеспечивающая педагогическую поддержку адаптации личности в поликультурной среде; научно-теоретическая площадка по внедрению технологий поликультурного образования.

Целью проекта «Язык как ключ к пониманию культуры» является формирование коммуникативной компетентности учащихся, способствующей восприятию, как отечественной культуры, так и культуры других народов, а также создающей условия для межкультурной коммуникации в многонациональном российском государстве.

Задачи проекта:
· Способствовать становлению лингвистического образования как системообразующего компонента образовательной системы школы.
· Создавать условия и ситуации, способствующие повышению культуры речи и общения на родном языке на всех учебных предметах.

· Внедрять современные образовательные технологии, способствующие активному формированию коммуникативных компетенций как основы культуры учащихся на базе взаимодействия всех гуманитарных (история, обществознание, МХК) и языковых предметов (русский, английский и немецкий языки, литература).
· Формировать условия для расширения социального опыта учащихся посредством разработки системы научно-исследовательских и воспитательных мероприятий, направленных на воспитание толерантного сознания учащихся.
· Воспитывать толерантное сознание как важнейшее условие формирования творческой личности (формирование навыков публичных выступлений, ведения полемики.).
· Создать внутришкольный банк данных по предметным олимпиадам, интеллектуальным марафонам.

· Представлять результаты методической работы на муниципальном и региональном уровнях (семинары, круглые столы, оказание методической помощи).

Как уже в своем сообщении отмечала Ирина Ивановна значимым компонентом поликультурного пространства школы является организационно-технологический. Данный компонент формируется посредством обновления содержания образования, использования современных образовательных технологий, создания внутришкольный системы повышения квалификации педагогических кадров.
В школе проводится активная работа по формированию обновленного содержания национально-регионального компонента. Исходя из того, что нация – это не только общий язык, общая культура, но и общие песни, мы возрождаем важнейшую российскую традицию: давать детям музыкальное образование на основе хорового пения. В этой связи развитие личности младших школьников средствами искусства проходит на кружковых занятиях, а с 2008 года и в рамках учебного предмета «Хоровое пение». Уроки хорового пения проводятся у учащихся 2-х – 4-х классов. Таким образом, неразрывная система “буква — цифра — нота”, лишенная в традиционной системе последней составляющей теперь занимает заслуженное место в образовательном пространстве школы.

Поскольку, умение заботиться о своем здоровье, является одним из составляющих элементов общечеловеческой культуры, в учебный план 2-х – 4-х классов включены уроки здоровья, позволяющие формировать у младших школьников культуру здорового образа жизни.
С учетом социального заказа, кадровых возможностей, переходом школы на работу по БУП-2004, в нашем образовательном учреждении со 2 класса введено раннее обучение английскому языку, базирующееся на современном УМК, что позволят формировать коммуникативную компетентность современного школьника посредством усиления гуманитарного модуля.
На протяжении ряда лет в школе функционируют классы с расширенным содержанием образования, обеспечивающие дополнительную (углублённую) подготовку в образовательной области «Филология», а также по другим гуманитарным дисциплинам. Учебный план этих классов дополнен курсами: «Деловой английский», «Грамматика современного английского языка», «Русская словесность», «Стилистика современного русского языка», «Лингвистический анализ художественного текста», «Глобальные проблемы современности», «Тема Великой Отечественной войны в искусстве», «Прикладная этика». Особым ресурсом реализации задач поликультурного образования является такой учебный предмет как МХК, который с 2001 года прочно закрепился в учебном плане школы.
Важным аспектом внедрения современных педагогических технологий является использование электронных образовательных ресурсов различного уровня, и педагоги нашей школы активно применяют их в работе. Коллекция электронных образовательных ресурсов представлена интерактивными упражнениями мультимедийных программ, системой контроля ЗУНов учащихся средствами компьютерного тестирования, банком мультимедийных презентаций, богатой видеотекой. В 2007 году начал свою работу в школе лингафонный кабинет, уроки в котором востребованы учащимися, поскольку помогают им легче и качественнее осваивать иностранное произношение, отрабатывать лексико-грамматические навыки, работать над всеми видами речевой деятельности.

Системообразующим компонентом поликультурного образовательного пространства нашей школы является филологическое и лингвистическое образование. Реализация проекта «Язык как ключ к пониманию культуры» способствует построению образовательного процесса, в котором формирование коммуникативной компетенции современного школьника является приоритетным.

Одним из основных направлений развития лингвистического образования в школе является создание модели построения курса иностранного языка со 2-го по 11-й классы. Согласно этой модели со 2-го по 6-й класс проводится обязательная базовая подготовка по иностранному языку. В 7-х – 9-х классах обязательные курсы иностанного языка дополняются специальными предпрофильными курсами и введением изучения второго иностранного языка – немецкого, в классах лингвистической направленности.
В 10-х – 11-х классах осуществлен переход к профильному образованию за счет реализации множественных вариантов образовательной траектории как отдельных школьников, так и групп учащихся прежде всего по русскому и иностранному языкам. Профильное обучение создает условия для дифференциации образования, позволяет выпускнику успешно интегрироваться в федеральное и мировое образовательное поликультурное пространство. Элективные курсы филологического и социально-гуманитарного профилей касаются самых разных областей знаний, дают возможность учащимся выбрать то, что интересно, и глубже изучать те предметы, которые будут необходимы в будущей профессии. Ученики демонстрируют высокую заинтересованность в области выбранного профиля, о чём свидетельствуют многочисленные исследовательские проекты и творческие работы учащихся школы, участие в ежегодной районной конференции «Человек и общество», областном конкурсе творческих работ детей и подростков «Ими гордится Тульский край», Всероссийской акции «С любовью к России мы делами добрыми едины…»
Главным подтверждением успешной реализации проекта «Язык как ключ к пониманию культуры» можно считать то, что на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников учащиеся школы каждый год становятся призёрами по профильным предметам (английский язык, немецкий язык, литература, история, обществознание, право).

О высоком и стабильном уровне и качестве обученности в профильных классах по профильным предметам свидетельствует мониторинг результатов ЕГЭ за последние годы. Следует отметить, что они значительно выше, чем средние районные и областные показатели, а по некоторым предметам и выше, чем по РФ.
Учебная деятельность по профильным предметам дополняется возможностью организации летней лингвистической практики в профильном лагере «Лингва», который работает на базе школы уже семь лет. Согласно программе работы лингвистического лагеря у учащихся проходят занятия по английскому языку и МХК, русскому языку и литературе, праву и информатике, занятия шейпингом, интересные поездки и экскурсии. В лагере работают высокопрофессиональные специалисты; учебные занятия проходят в нетрадиционной занимательной форме, с использованием современных технологий, благодаря чему создаются условия для формирования лингвистической компетенции школьников и для осознанного выбора ими будущего профиля обучения.

В 2010 году достижения учащихся школы отмечались в ходе проведения декабрьского форума «Звёзды», который, как мы надеемся, станет теперь ежегодным и традиционным. На этом форуме были подведены итоги участия наших воспитанников в различных конкурсах, викторинах, олимпиадах, спортивных соревнованиях школьного, муниципального, регионального и всероссийского уровней, где учащиеся были награждены грамотами, дипломами, ценными подарками и сертификатами на экскурсионную поездку в Калугу, которая состоялась 10 марта 2011 года. Эта поездка дала своеобразный старт Году Космонавтики в нашей школе. В ходе этой поездки наши «звёзды» посетили музей космонавтики, дом-музей К. Циолковского, планетарий.
Показателями высокого качества знаний, которые дает школа, являются её выпускники. Выпускник нашей школы представляется конкурентоспособным человеком, который может адаптироваться к быстро меняющимся условиям современного общества. При этом для него значимы общечеловеческие ценности, такие как доброта, гуманизм, сострадание по отношению к ближним, справедливость, толерантность, гражданственность и патриотизм.
Подтверждением востребованности выпускников нашей школы является то, что каждый год подавляющее большинство из них (порядка 88 – 90 %) стабильно поступает в высшие учебные заведения Новомосковска, Тулы, Москвы и других городов России, в том числе и самые престижные.

Таким образом, планомерная работа школы по реализации проекта «Язык как ключ к пониманию культуры», это результат эффективной работы всего педагогического коллектива школы по повышению качества знаний учащихся, развитию личности современного школьника, его успешной социализации в поликультурное отечественное и мировое сообщество.
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