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В настоящее время очень большое внимание уделяется вопросам гражданского образования и воспитания. Мы объективно понимаем, что молодежь- это  барометр развития общества, и представляет собой наиболее прогрессивную ее часть, молодежь  тем самым является важнейшим фактором политического,  экономического и духовного обновления российского  общества. Особую тревогу вызывают жестокость, эгоизм, стремление к благополучию любой ценой, небрежность в соблюдении законов, преобладание потребительских позиций, перед самостоятельностью, гражданской  ответственностью и  политической активностью. Поэтому, воспитание   активной гражданской позиции - это  одна из наиболее значимых и сложных задач, решаемых в системе воспитания нашей школы.

Формирование и развитие активной и ответственной гражданской позиции учащихся происходит в ходе реализации ПРОГРАММы ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО, ПАТРИОТИЧЕСКОГО И ГРАЖДАНСКОГО ВОСПИТАНИЯ УЧАЩИХСЯ. Целью программы является создание условий для постижения ребенком самоценности собственной личности, осознания роли в жизни школы и общества в целом, верности Отечеству, готовности к межкультурной коммуникации.

Сформировавшееся, в рамках реализации проекта «Язык как ключ к пониманию культуры», поликультурное пространство способствует решению задач программы. 
Так, в течение ряда лет в школе функционирует детское общественное объединение «Радуга». Деятельность объединения во многом направлена на осваивание основных принципов жизни в гражданском обществе. 
Опыт активного участия в жизни общества обучающиеся получают через общественно-полезную деятельность в школьном информационном центре, оформляя выпуски школьной газеты «Камертон». Состав редакции ежегодно обновляется наполовину, так как уходят выпускники и приходят новые старшеклассники. Сегодня газета «Камертон» полностью выпускается на базе школы, в том числе и тиражируется. Газета является местом речевой практики учащихся. Опыт работы школьного издательства был дважды представлен на всероссийском конкурсе школьной прессы «Больше изданий хороших и разных» и отмечен дипломами.
С целью приобретения навыков гражданского поведения учащиеся школы становятся организаторами и активными участниками социальных проектов. В ходе проектирования и реализации проектов взаимодействие «учитель – ученик - родитель» строится на субъект-субъектных отношениях, что по-нашему мнению, также способствует формированию активной жизненной позиции и повышению креативности всех участников образовательного процесса. 
Хочу остановиться более подробно на особо интересных, уже реализованных проектах.

В 2009г. в преддверии 65-летия Победы учащиеся школы вместе с педагогами  разработали проект «Победители. Солдаты Победы», обозначив этапы реализации внутришкольных мероприятий. 

В Международный День борьбы с фашизмом на территории школы был открыт Памятный камень учителям и ученикам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. В этом мероприятии приняли активное участие педагоги и учащиеся школы, родители и жители микрорайона.
В рамках реализации вышеназванного проекта учащиеся 11А класса под руководством директора школы И.И.Асланян разработали и запустили социальную акцию «Знамя Победы», в рамках которой  учащиеся 5-11кл. организовали сбор макулатуры и смогли ее реализовать. На вырученные деньги, по инициативе школьников, были приобретены две копии Знамя Победы, сувенирные подарки ветеранам, проживающим в микрорайоне школы, изготовлен аншлаг для размещения генерала Васильева, изготовлен аншлаг для размещения на улице Генерала  Васильева с целью сохранения памяти о подвигах героя узловчанина.

В целях развития творческих способностей учащихся, чувства гордости за свою страну, в рамках ежегодной акции «Память», ко Дню Защитников Отечества и Дню Победы члены краеведческого кружка вместе с руководителем музея изготавливают и адресно распространяют поздравительные открытки и листовки к праздникам в микрорайоне школы.
Таким образом, вовлечение ребёнка в обсуждение и решение общественно-значимых проблем создают условия для становления гражданских компетентностей, формирует в нём активную жизненную позицию, способствует становлению гражданских качеств его личности.
В поликультурном пространстве школы особое место занимает школьный музей. Музей нашей школы является ведущей формой работы по патриотическому, гражданскому и общекультурному воспитанию учащихся, интегрирующий цели формирования личности гражданина. При музее работает клуб «Краевед», работа которого строится по следующим направлениям: сбор экспонатов, поисковая работа, работа с архивом, систематизация и оформление собранного материала. Имеющиеся в школе технические средства обучения позволяют создать аудио - и видеотеку воспоминаний старожилов, проводимых в школе мероприятий. Кроме того, при клубе работает группа детей-экскурсоводов. Экскурсии на различные темы проводятся для учащихся школы, родителей, гостей нашей школы. Учащиеся школы принимают активное участие в городских и областных конференциях по краеведению, посвященных памятным дням. Опыт музей востребован и нашел широкое распространение среди учителей истории, литературы, классных руководителей. 
Задача воспитания активной гражданской позиции в пространстве культуры успешно решается средствами дополнительного образования детей. Школьная система дополнительного образования предполагает свободный выбор и освоение детьми дополнительных образовательных программ, которые близки их природе, отвечают внутренним потребностям, помогают удовлетворять интересы, образовательные запросы учащихся и их родителей.
Помещения для организации внеурочной деятельности оборудованы всем необходимым инвентарём. Занятия в кружках, секциях, студиях ведут профессиональные высококвалифицированные педагоги дополнительного образования: как штатные, так и привлеченные работники. 
Особое место в системе дополнительного образования нашей школы занимает школьный театр. Школьный театр - это особый мир, мир - вечно юный и добрый, загадочный и неповторимый! Возможности школьного театра, с позиции воспитания гражданина и патриота, трудно переоценить.
Благодаря занятиям в школьной театральной студии учащиеся приобретают:

• необходимые навыки для существования в мире людей (коммуникативность, активность, смелость, альтруистичность, гуманизм и многие другие навыки со знаком «+»);

• недостающее взаимопонимание в среде своих сверстников и взрослых людей;

• арсенал необходимых любому культурному человеку знаний в области мировой культуры, искусства и культурологии.

Ежегодно школьный театр участвует в районном конкурсе театральных коллективов и становится победителем или призером конкурса. 
Деятельность школы по воспитанию активной гражданской позиции, представленная в моем сообщении, является лишь маленькой толикой той системы работы, которая направлена на формирование совокупности компетенций, обеспечивающих развитие личности современного школьника.
Закончить свое сообщение мне хочется стихотворением учащегося нашей школы, которое, на мой взгляд, объективно отражает школьную жизнь. 
В школе жизнь кипит всегда:
Уроки, конкурсы, игра, 
Поездки, встречи на ура, 
Походы, песни у костра. 
Не забываем про досуг, 
Для нас культура лучший друг. 
Ведь молодой наш человек 
культурным  хочет стать навек. 
Проводим акции свои 
и марафоны выбираем, 
а вот высокую культуру 
В жизнь свою мы все внедряем. 












