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В нашей школе национальный проект «Образование» пришёл на благодатную почву. Мы давно занимаемся интеграцией инновационных технологий в образовательный процесс. Национальный проект как вектор развития помог нам двигаться в этом направлении. 

В течение последнего десятилетия школа идёт по пути планомерной, поэтапной эволюции на основании последовательной реализации Программы развития «Школа ХХI века», которая родилась в поисках новой модели образования детей и стала мощным стимулом инновационного развития, определила приоритетные направления деятельности коллектива, механизмы их реализации. Разработчики программы, осознавая свою позицию внутри многовекторного поля модернизации российской школы, ориентировались на федеральную Концепцию модернизации образования, областную целевую программу «Развитие образования в Тульской области», муниципальную целевую программу развития образования. В результате Программа оказалась целевой и комплексной, а её основными идеями стали:

1. Идея обновления образовательного процесса, посредством модернизации основных компонентов образовательной практики (содержания, условий, технологий).

2. Идея построения школы как открытого информационного пространства.

3. Идея личностного роста всех субъектов образовательного процесса.

4. Идея построения здоровьесберегающей среды в школе.
Программа развития школы нацелена на разработку модели образовательного учреждения, работающего в инновационном режиме, на повышение качества образовательного процесса через развитие предметно-информационных, деятельностно-коммуникативных, ценностно-ориентационных компетенций учащихся. 
Адаптация школы к изменениям, инициированным процессом модернизации российского образования, затрагивает все ступени общего образования.
Так, задача укрепления и сохранения здоровья школьников выделяется в качестве одной из приоритетных задач модернизации начальной школы. Именно поэтому Совет школы принял решение о концентрации ресурсов Президентского гранта на развитие образовательной среды начального звена. Благодаря этому, в рамках реализации проекта «Школа первоклассного комфорта»,  нам удалось сделать мощный рывок по укреплению материальной базы учебных кабинетов, реконструкции вспомогательных аудиторий. Сегодня все кабинеты оборудованы эргономической мебелью, позволяющей осуществлять учебный процесс в режиме сенсорно-моторной свободы детей. Каждый класс оборудован офтальмотренажёрами, сенсорно-дидактическими крестами, специализированными массажными ковриками и другим эргономическим оборудованием. Все кабинеты младших школьников эстетически оформлены, уютны, комфортны. 
С целью создания полноценного здоровьесохранного пространства в школе создаётся соответствующая оздоровительная инфраструктура: оснащённый медицинский кабинет, физкультурно-оздоровительный комплекс, кабинеты ЛФК, физиотерапии, тренажёрный комплекс, зимний сад, школьный стадион. Благодаря поддержке данного проекта муниципалитетом, органом управления образованием штатное расписание школы дополнено ставками медицинской сестры ЛФК, массажиста, физиомедсестры. В школе разработана и эффективно реализуется программа медико-социально-психолого-педагогического сопровождения. 
Школа обладает мощным потенциалом для проведения системной комплексной работы по сохранению и укреплению здоровья учащихся. Анализ данных комплексного мониторинга состояния здоровья детей показал снижение заболеваемости ОРВИ, опорно-двигательного аппарата, нарушения осанки, зрения, гастропатологии.

Акцент работы по сохранению и укреплению здоровья детей не переносится в медицинскую диагностику, оздоровительные физиотерапевтические и другие лечебные мероприятия, а органично интегрируется во внеурочную деятельность. Традиционным стало проведение Дней здоровья, конкурса «Самый здоровый класс», организация работы оздоровительных лагерей, часов активного отдыха и другое.
Начальная школа работает в режиме полупансиона. В целях координации работы по созданию здоровьесберегающей среды, по сохранению и укреплению здоровья участников образовательного процесса в школе создан и успешно функционирует школьный комитет здоровья, задача которого обеспечить комфортность образовательной среды в условиях сознательного со стороны учащихся и педагогов школы отказа от вредных привычек и формирования полезных для здоровья жизненных умений и навыков.
Школа живёт в стремительном ритме времени. Экспериментальная работа – основополагающее направление инновационной деятельности школы, имеющей статус федеральной пилотной площадки и активно участвующей в реализации всероссийского проекта «Здоровье нации». В рамках этого проекта с 2005 года под научным руководством члена Федерального экспертного совета Министерства образования и науки РФ, научного консультанта фонда поддержки образования «Единство» Ирины Петровны Борисовой, педколлектив школы результативно работает над темой «Здоровьеразвивающие технологии в системе целостного педагогического процесса». Рациональная организация образовательного процесса составляет основу здоровьеразвивающей деятельности в школе. 

Чтобы переход в основную школу не привел в «образовательный тупик», а стал успешным, с 2003 года в школе эффективно работает творческая лаборатория «Преемственность», одной из задач которой является поддержка организации непрерывного образования учащихся. С целью профилактики нестыковок учебных курсов на разных ступенях обучения, учебно-воспитательного процесс школы выстраивается на основе образовательной системы «Школа 2100». Этот процесс осуществляется под научным руководством и во взаимодействии с кафедрой начального образования ИПК и ПП РОТО. Школа является экспериментальной площадкой федерального уровня по проблемам реализации вышеназванной образовательной системы. «Школа 2100» обеспечивает целевое и содержательное единство учебной деятельности, сохранение здоровья учащихся при достижении высоких результатов. Педагоги школы создают все условия для использования деятельностного подхода в обучении школьников в рамках данной программы.

Для более полного раскрытия способностей учащихся с 5 класса организуются пропедевтические классы с расширенным содержанием образования, повышенным уровнем гуманитарного образования, введением второго иностранного языка. Эти классы становятся в дальнейшем основой профильных классов.

Поскольку, выпускник школы, для того чтобы чувствовать себя уверенно в условиях, присущих современному обществу, должен обладать универсальной школьной подготовкой, то ключевым компонентом которой, по нашему мнению, может стать лингвистический. Это определяет необходимость развития филологического образования в школе как системообразующего.
Одним из основных направлений развития лингвистического образования  школе является создание модели построения курса иностранных языков с 1-го по 11-й классы. Согласно этой модели с 1-го по 7-й класс проводится обязательная базовая подготовка по английскому языку. В 8-9-м классах обязательные курсы английского языка дополняются предпрофильными курсами двух направлений: «Введение в англо-американскую литературу», который рассчитан на учащихся с выраженными лингвистическими способностями, и «Введение в бизнес (деловой английский)» для остальных учеников. С 7-го класса вводится второй язык – немецкий. В 10-11-х классах осуществлен переход к профильному образованию за счет реализации множественных вариантов образовательной траектории как отдельных школьников, так и групп учащихся прежде всего по русскому и иностранному языкам. Элективные курсы филологического профиля касаются самых разных областей знаний, дают возможность учащимся выбрать то, что интересно, и глубже изучать те предметы, которые будут необходимы в будущей профессии. Ученики демонстрируют высокую заинтересованность в области выбранного профиля. Это подтверждают их успехи на городских и областных конкурсах, предметных олимпиадах. 
Педагогами школы разработаны школьные текстовые, аудио-, видео-, мультимедийных разработки, что позволяет школе создать собственные учебные пособия для названных курсов, а учащимся – иметь доступ к необходимой информации с минимальными затратами.
Большое внимание педколлектив уделяет вариативности образовательных услуг, которая достигается за счёт расширения спектра различных факультативных курсов, групповых занятий по выбору учащихся.

Говоря об особенностях организации профильных филологических классов следует отметить, что в условиях интеграции в социально-экономической и политической сферах жизни современного общества, возникают благоприятные условия для изучения иностранных языков, наполнения этих предметов новым содержанием. Эта мотивация легла в основу экспериментальной работы школы по теме «Единая языковая политика школы». Цель эксперимента – разработка педагогических средств, обеспечивающих становление российского варианта Европейской двуязычной (билингвальной) школы. Специфика школы определяется тем, что перед нашими школьниками стоит задача овладения двумя иностранными языками, ибо от этого во многом будет зависеть их профессиональная карьера. При двуязычной модели обучения предусматривается преподавание родного и иностранного языков как языков преподавания, причём степень владения тем или иным языком может быть различной. Билингвистическое развитие пронизывает учебно-воспитательный процесс по ряду учебных дисциплин и элективных курсов в классах углублённого изучения иностранных языков, профильных классах, что способствует развитию миропонимания школьников, совершенствованию их коммуникативной культуры. Примерами таких курсов являются:

·  «Основы туристического бизнеса»;
·  «Страноведение»;
·  Курс «Азбука безопасности» (ОБЖ и английский язык);

· «Театральные подмостки» (литература и иностранный язык);

· «Молодёжь в деле управления государством» (история, обществознание, география и иностранный язык).

Преподавание этих курсов строится по принципу: «сколько можно – на другом языке, сколько необходимо – на родном языке». При этом иностранный язык является не объектом изучения, а средством получения дополнительных знаний.

Разрабатываемая в школе модель билингвистического образования и развития Европейской двуязычной школы российского варианта может быть использована более широко на региональном уровне в любой современной общеобразовательной школе, т.к. данный опыт достаточно транслируем.

Главным компонентом педагогических технологий, реализуемых педколлективом, является здоровьесберегающий аспект обучения. Внедрение технологии развивающего обучения; личностно – ориентированные, предметно – ориентированные, эвристические технологии, стимулируют развитие творческих способностей учащихся и становятся наиболее актуальными. В их арсенале – методы, инициирующие развитие образного мышления, воображения, фантазии и интуиции. Ситуации творчества позволяют учащимся легче переносить учебные нагрузки, снимают мышечное напряжение.

Функционирование этих классов способствует вариативности, открытости образовательного процесса, помогающего преодолеть «одинаковость» образования, организующее обучение с учётом задатков, склонностей, способностей и интересов детей, достигнутого ими уровня развития и обученности. 

За время своего существования школа завоевала значительный авторитет среди населения. Многие выпускники приводят в школу своих детей, образуя многочисленные школьные «династии». Кроме того, шесть педагогов, включая директора, являются выпускниками школы разных лет, что может свидетельствовать о позитивном отношении учащихся к своему образовательному учреждению.

В школе работают более 60 педагогов. Среди них Заслуженные учителя России, почётные работники общего образования, победители конкурса лучших учителей в рамках ПНПО. Педагоги стремятся максимально адаптироваться и по возможности гибко реагировать на социокультурные изменения среды. Учителями реализовано несколько авторских программ, некоторые предметы объединены в интегрированные курсы.
Работа в образовательном пространстве адаптивной модели школы обусловила потребность в развитии проектной деятельности учителей, объединяющих определённые направления инноваций. Так возникли подпроекты: «Профильное обучение как средство развития ценностно-деятельностных компетенций учащихся», «Музейная педагогика как средство создания открытого образовательного пространства школы», «Проектно-исследовательская деятельность ученика как условие адаптации ребёнка к потребностям социума». 

Говоря о тех педагогах, которых выявил нацпроект, а у нас их четверо, хочу отметить, что мы разработали положение о вовлечении  этих учителей в деятельность школьного научно-методического совета. И эта группа учителей-наставников реально помогает становлению молодых учителей, поддерживает движение инновационно работающих педагогов. Каждый учитель-победитель, который прошёл региональный уровень, получил новейшее оборудование для своих предметных кабинетов, чтобы их деятельность стала реальной лабораторией педагога-наставника. Большое внимание уделено созданию системы информационной поддержки опытно-экспериментальной работы педагогов через совершенствование информационного сопровождения (организацию информационных потоков в локальной компьютерной сети, участие педагогов в электронном проекте «Золотые уроки. Медиатека опыта лучших школ и учителей», выпуск сборников по обобщению опыта). Успешно реализуется концептуальный проект «Создание накопительной системы непрерывного повышения профессионализма педработников как фактор повышения качества образования».

Необходимым условием обеспечения качественного образования мы считаем систематическое повышение профессионализма педагогов через курсы повышения квалификации. Благодаря заинтересованной позиции руководства ИПК школе была предоставлена возможность организации курсовой подготовки  учителей в рамках реализации проекта Федерации Интернет Образования «ИСО» в прошедшем учебном году. Такая подготовка учителей стала удачным завершением инновационного проекта, направленного на формирование единого информационно-образовательного пространства школы, реализуемого нами с 2003 года. Данный проект был представлен четыре года назад в рамках областного конкурса «Лидер Тульского образования». Тогда он многим казался нереальным. Но, благодаря последовательности администрации школы, благодаря научному сопровождению, которое было обеспечено сотрудниками Института, сегодня можно признать цели проекта достигнутыми. Электронная модель школы сегодня активно функционирует, ресурсы «Московской цифротеки школьного наукограда» доступны всем участникам образовательного процесса. По отдельным направлениям информатизации образования школа опережает лучшие образцы столичного образования. В школах Москвы ещё только начинают автоматизировать рабочие места педагогов, в то время как учителя-предметники нашей школы уже имеют собственный опыт использования компьютера, как многофункционального учебного инструмента. И если при внедрении новых форм обучения сначала возникали сложности, то сейчас заработал мощный фактор – здоровая конкуренция преподавателей. И мы возлагаем серьёзные надежды в решении задач проекта «ИСО» на школьную команду – сообщество педагогов, заинтересованных в освоении и использовании ИКТ. 

Педколлектив участвует в научных исследованиях в области дидактики и теории обучения, реализуя школьные проекты: «Система оценки качества обучения учащихся», «Личностно-ориентированное пространство школы полного дня». Сложившаяся система методической работы в школе позволяет работать с образовательными новациями на всех стадиях их развития.

В течение ряда лет школа является городской, региональной, федеральной экспериментальной площадкой по темам, связанным с обновлением содержания и форм организации образовательного процесса. На базе школы регулярно проходят семинары, мастер-классы для руководителей школ района, области, для учителей-методистов по актуальным вопросам теории и практики обучения, воспитания, управления. Подготовлены педагогические кадры – учителя-исследователи, создана лаборатория развивающего обучения, разработана образовательная программа, целый ряд инновационных проектов. Мы выстроили систему мониторинга инновационных процессов. Высокая работоспособность коллектива позволяет решать сложные образовательные проблемы.

Событийный подход, положенный в основу развития системы личностных отношений всех участников образовательного процесса, позволил наполнить жизнь школьников яркими эмоциональными переживаниями, объединяющими в «школьное братство» учеников и учителей посредством традиций-событий, к которым следует отнести предметные недели, праздник «Посвящение в первоклассники», День учителя, День здоровья, праздник последнего звонка, Тарасовская лыжня, соревнования по стрельбе на приз М.Л. Сарычева, конференции по различным проблемам на английском языке, фестиваль сказок в начальной школе, фестиваль английской и немецкой песен, выпуск поэтических сборников учащихся, педагогов и выпускников школы на русском и английском языках.

Наша школа – это содружество учительского и ученического коллективов. В школе создано единое воспитательное пространство, главной целью которого является всестороннее развитие личности ребёнка. Система воспитательной работы школы основана на разнообразии внеурочной жизни учащихся. Блок дополнительного образования в школе представлен филиалами областного центра детско-юношеского туризма, муниципальной художественной школы, детского оздоровительно-образовательного центра, школьным музеем. Дети имеют возможность для раскрытия своих творческих способностей на занятиях кружков. Обладает значительными культурно-образовательными ресурсами школьный музей. Юные краеведы принимают участие во всероссийском проекте «Электронный школьный музей».

Актуально и другое направление деятельности коллектива – сделать школу открытой для общества и осуществить общественно-государственный принцип управления школой. Именно с этой целью в школе работает Попечительский совет, в основе деятельности которого – программа социального партнёрства, являющаяся приложением к Программе развития школы, направленная на регулирование взаимодействия школы с учреждениями культуры, искусства, дополнительного образования, деловыми кругами, властными структурами, общественными организациями внутри школы. Реализация этой программы обеспечивает открытость школы, доступность для учащихся и педагогов возможностей дополнительного образования, является залогом успешности реализации всех школьных проектов. Говоря о развитии общественно-государственных форм управления  школой, хотелось бы отметить, что Программа развития побудила сфокусироваться на более  эффективном использовании публичных отчётов школы. Попечительский совет стал своего рода новым управленческим механизмом, позволившим сделать образовательную систему более прозрачной и восприимчивой к запросам общества. Деятельность Попечительского совета предусмотрена Уставом школы и регламентируется Положением о Попечительском совете, что позволило создать механизмы реального влияния на развитие школы.

Большое внимание в школе уделяется вопросам развития самоуправления школьников, деятельности детской общественной организации. В рамках ДОО «Радуга» школьники имеют возможность развить свои лидерские качества, научиться азам управленческой деятельности. Школьниками реализуются социально-образовательные проекты, акции «С любовью к городу», «Сделаем наш город чистым и красивым». Наши дети, став победителями всероссийского конкурса моделей детского самоуправления, участвовали в работе Детского Гражданского Форума во всероссийском детском центре «Орлёнок».  Мнение старшеклассников, являющихся общественными лидерами, всегда учитывается администрацией школы при принятии управленческих решений.

В течение 5 лет в школе работает ученический пресс-центр, издаётся несколько собственных газет, альманахов, которые распространяются среди школьников и педагогов. В прошедшем году создан школьный сайт, где размещены актуальные вопросы для обсуждения.

Во всех успехах школы, учителей велика роль профсоюзного комитета, который также несёт функцию общественного контроля. Взаимоотношения администрации школы и профкома плодотворны, основаны на взаимном уважении позиций социальных партнёров. Неслучайно, профсоюзная первичка школы награждена Почётной грамотой и премией ЦК Профсоюза, а школа в целом стала победителем областного конкурса на лучший коллективный договор.

Школа активно ищет ответы на вопросы, которые ставит перед ней современная действительность. Идёт совершенствование содержания образования, моделей обучения, определяются новые приоритетные направления образования, меняются подходы к управлению школой. 

Основным принципом управленческой деятельности является мониторинговый подход, позволяющий эффективно реагировать на процессы, происходящие внутри школы и в социуме, принимать своевременные управленческие решения, усилить прогностическую функцию управления. Особое внимание уделяется результатам проводимого в школе исследования «Удовлетворение образовательных потребностей социума», в ходе которого изучаются оценки качества образования детьми, родителями и педагогами.

Традиционным является программно-целевой подход к управлению школьным образованием. Но, во избежание рутинизации работы, возможной профанации вследствие изменений государственной и региональной политики в сфере образования, нами часто используется проектный метод управления в качестве тактически выстроенных действий, направленных на достижение конкретного результата за оптимальный период времени. Предпочтение отдаётся краткосрочным проектам. Так, в течение прошедшего года были реализованы такие проекты, как «Каникулы» (совершенствование системы детского отдыха, оздоровления и занятости), «Школьное питание» (организация полноценного, разнообразного питания школьников, повышение его качества), «Спортинветарь», «Медицинский кабинет» и др.

Такое сочетание в управлении школой программно-целевого и проектного методов мы считаем целесообразным, поскольку позволяет перераспределять ресурсы внутри школы, ориентируясь на результаты мониторинга, выявляющего отклонения от ожидаемых результатов, запланированных Программой развития школы. 
Научно-методическое обеспечение процесса управления развитием школы позволяет систематически и адекватно оценивать результативность деятельности, выявлять проблемные зоны, корректировать их.

Школа живёт по очень важному в образовании принципу – это построение работы в рамках программно-целевых задач.
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